

Ходжаяров Асилбек, старший преподаватель

Азиатский технологический университет

Khojayarov Asilbek, Senior lecturer

Asian University of Technology

МЕСТО ГОРОДА НАСАФ В СИСТЕМЕ ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Аннотация: В данной статье на основе исторических источников и литературы освещается роль города Насаф в среднеазиатской цивилизации IX-XII вв.

Ключевые слова: Аналоги, Насаф, Карши, хадисоведение, каламная наука, юриспруденция, фараизная (наследственная) наука, история, медина, школа хадисоведения, Насафи.

THE PLACE OF THE CITY OF NASAF IN THE SYSTEM OF CENTRAL ASIAN CIVILIZATION

Abstract: Based on historical sources and literature, this article highlights the role of the city of Nasaf in the Central Asian civilization of the IX-XII centuries.

Keywords: Analogues, Nasaf, Karshi, Hadith studies, kalam science, jurisprudence, faraiz (hereditary) science, history, Medina, school of Hadith studies, Nasafi.

В IX-XII веках город Насаф был городом расцвета науки и культуры. Кашкадарья – одна из старейших и крупнейших рек южных границ Узбекистана, а вокруг ее бассейна с древних времен жили люди. Их образ жизни был тесно связан с этой рекой. В какой-то степени это даже повлияло на их обычаи. Естественно, что с течением времени названия некоторых мест на территориях, принадлежащих Каршинскому оазису, были забыты, а иногда и сохранились до сих пор с изменениями. В прошлом такие города и села Кашкадарьи, как Навтак, Насаф и Кеш, Косон, Фурдина, Гузор, Субах,

Коджар, Базда, Офрон были особыми центрами науки и культуры. Среди них Насаф занимает особое место.

Имя Насафа упоминается в трудах таких ученых, как Истахри, Ибн Хавкал и Мукаддаси.

Древний Нахаб произносится как Насаф на арабском языке. Потому что на языке местного населения это место в древности называлось Нахлаб. Профессор Т. Нафасов сказал, что «как» – согдийское слово, используемое для обозначения реки, протекающей через центр города. Известный ученый-историк П. Равшанов интерпретировал это слово как «место у воды» [1]. Итак, из вышеприведенных определений ясно, что термин «подобный» употребляется в значении «прибрежный город». Отсюда известно, что Насаф появился на берегу реки и получил соответствующее имя. После завоевания арабами имя Насаф использовалось вместо «Как» и это имя сохранилось в более поздние периоды.

XIV века вместо названия «Нахшаб» или «Насаф» стал употребляться термин «Карши». Дворец, построенный Кепак-ханом, представителем монгольского племени чигатой, по-монгольски назывался «Карши». Этот дворец был построен к востоку от Шуллактепа, на месте города Насаф, в районе нынешнего старого города. Сведения об этом можно найти в некоторых историко-археологических письменных источниках.

Памятник Шуллактепа расположен на северо-западе города Карши. Он возник как деревенское поселение в первые века нашей эры, но до арабского завоевания стал крепостью. В 9 веке город и работ расширились и превратились в большой город [2].

Экономическое, политическое и особенно культурное развитие города Насаф в средние века зависело от нескольких факторов. Основные из них следующие [3].

К этому времени, прежде всего, у страны была своя воля. В городе было развито всестороннее централизованное управление, что привело к

жесткому контролю над районом. Приоритет патриотизма в методах управления местных правителей также в определенной степени положительно сказался на развитии города. К этому времени налоги были нормализованы.

Одной из главных причин устойчивого развития городов и сел на территории Насафского района, несомненно, является господство мира и спокойствия, большое значение образования, строительства мечетей и медресе. росло число ремесленников, земледельцев и торговцев.

Есть основания подчеркнуть, что Насаф был известен не только в Мовароуннахре в IX-XII вв., но и во многих странах Востока Его известность в области хадисоведения, истории, литературы, языкознания, а главное, науки слов, как высокий научный и культурный центр, выдвинулся в известной мере из таких городов, как Бухара, Самарканд, Герат. Создание истории Самарканда Наджмудином Насафи из Насафи достойно внимания с этой точки зрения. Также благословение людям мира школы калам Мотуриди, которой руководит Абу Мансур Мотуриди. Неоспоримым фактом является то, что об этом можно узнать по произведениям Мутакаллима Абул Муина Насафи.

Город Насаф считался одним из четырех основных центров изучения хадисов в Центральной Азии. Отсюда происходили такие ученые, как Наджмуддин Насафи, написавший 100 работ. Среди них можно назвать Махул Насафи, Шахабуддина Насафи и Мустагфири Насафи и многих других ученых, занимавшихся как религиозными, так и светскими науками. В частности, ученый Мустагфири приводит сведения о 43 поэтах и ученых, живших в Кашкадарьинском оазисе в IX веке.

Среди прочих наук исламские науки достигли высокого уровня в оазисе Насаф, и в этой среде действовали самостоятельные школы по таким направлениям, как изучение Корана, хадисоведение, исламское право (фикх),

филология, историография, калам, фараиз (наследие) наука. В этот период оживилась интеллектуальная жизнь в Насафе.

VIII века – начале IX века в Насафе сформировалась крупная школа юриспруденции, и ученики, нуждавшиеся в знаниях, учились у исламской юриспруденции. В источниках зафиксировано, что в этот период в Насафе и Кеше эффективно работали 43 ученых, поэта и религиоведа.

X веке город Насаф поднялся до уровня одного из крупных научных и культурных центров и занял достойное место среди восьми городов мусульманского мира – Багдада, Балха, Исфахана, Нишапура, Марва, Бухары и Самарканд. В Средней Азии существовало четыре школы хадисоведения: Марвская, Бухарская, Самаркандская и Насафская. В Насафе, главном центре изучения хадисов, находятся школы Ахмада ибн Мухаммада Тадияни, Хаммада ибн Шакира Насафи, Абдула Момина ибн Халафа Насафи, Лайса ибн Насыра Коджари, Абдулазиза ибн Мухаммада Нахаби, Мухаммада ибн Ахмада Балади, Хасана ибн Али Хаммади Нахаби и другие работали эффективно [4].

VIII – XI векам Насаф был признан одним из центров науки о хадисах в Моваруннахре. Благодаря наличию в Насафе центральных школ для учащихся всего региона, ученые из городов и крупных сел, таких как Пазда (Базда), Касби, Косой, Варсин, Ягна, Новкат, Курайш, Офурон, Зодак, Калоси, Муда, Санджан, Фийкат, Маймург' пришли в этот город, они приезжали учиться. Также в оазисе Насаф эффективно работали ученые-мухадди с нисбасами Касбави, Косани, Губдини, Ибсани, Паздави, Маймургити. Вероятно, поэтому большинство этих ученых добавляли слово «Насафи» в конец своей нисбы [5].

Город Насаф, особенно в период жизни Абул Муина Насафи, по уровню знаний уступал только Самарканду и Бухаре, крупнейшим научным и культурным центрам Моваруннахра. В X – XI веках из Насафа вышло много ученых и мухаддисов. Например, по сведениям таких источников, как

«Китабул Канд Фи Зикри Уламои Самарканд» и «Китаб ал-Ансаб», на протяжении VIII – XII веков в Мовароуннахре жили и работали более 3000 выдающихся ученых. Более 1000 из них проживало в Самарканде, более 600 – в Бухаре, а жизнь и деятельность более 400 из них были связаны с городом Насаф. Из оставшейся 1000 мухаддисов более 70 действовали в Шоше, более 60 – в Фергане, более 50 – в Кеше, более 50 – в Термезе, более 40 – в Хорезме, а также в Уструшене, Дабусии, Кушонии и других местных регионах [6]

Представленная выше информация полностью подтверждает научное и культурное значение города Насаф в масштабах Мовароуннахра. Однако стоит отметить, что некоторые из вышеперечисленных 400 ученых из Насафа принадлежат к городам Пазда, Касби и Кеш, которые находятся недалеко от оазиса Насаф. Также большая часть научной деятельности ученых Насафа проводилась в основном в Самарканде и Бухаре.

Сведения о городе Насаф приведены во многих исторических источниках. Например, марвский историк Абу Саад Самани, живший в XII в., приводит следующие сведения о Насафе [7]: «Насаф – один из городов Мовароуннахра, и его также называют Нахлаб». Я жил там два месяца и слышал хадисы от ученых. Насаф подготовил бесчисленное количество ученых во всех областях науки. Абу Таммам Хубайб ибн Аус так говорит о Насафе в своей оде халифу Мутасиму (218/833-227/842 н.э.):

*Ром тоже спрятан в его недрах быть в ужасе
Турки тоже за Насафом остается в ужасе.*

Насаф граничит с Самаркандом, и взаимоотношения между ними были очень прочными. Этот город был разрушен монголами в XIII веке, а с XIV века рядом с ним возник город Карши [8].

В Насафе, наряду с другими науками, с давних времен развивалась наука о хадисах. Великий мухаддис Имам Бухари (810-870) также бывал в городе Насафе во время своих научных поездок и внес там большой вклад в развитие хадисоведения. Первый период развития хадисоведения в Насафе соответствует годам жизни имама Бухари. Во времена насафства имама Бухари ряд выдающихся ученых, таких как Абу Зайд Туфайл ибн Зайд (ум. 892), Абу Исхак Ибрагим ибн Макил Насафи ас-Санджани (9 век), получили образование у него, который также находился под влиянием учеными Насаф. Великий мухаддис с большим уважением воспринимается учеными Насафа. Они считали за честь имама Бухари быть гостем в их доме и находиться у него на службе[9]

К X – XI векам Насаф поднимается до уровня одного из уникальных научных и культурных центров Мовароуннахра. Самани упоминает Насаф среди таких городов, как Марв, Бухара и Самарканд, когда говорит о местах, где в Средней Азии были созданы школы изучения хадисов. Ученый Ш.С.Камолиддинов, проводивший исследование «Китаб ал-Ансаб», говорил: «В X веке, по свидетельству Самани, другим крупным центром хадисоведения были Насаф, Ахмад ибн Мухаммад Тадьяни, Хаммад ибн Шакир Насафи, Абул Мумин ибн Халаф Насафи, Лайс ибн Наср Коджари сообщают, что в XI веке действовали школы таких ученых, как Абдулазиз ибн Мухаммад Нахаби, Мухаммад ибн Ахмад Балади, Хасан ибн Али Хаммади Нахаби» [10].

Так, в IX – XII веках один из крупнейших научных центров Моваруннахра – второй после Самарканда столицы Туркестана, город Насаф (Карши) и культурная жизнь его оазиса, многие ученые и фузалы творили действенные творения. Потому что этот прекрасный город, расположенный на пересечении Великого шелкового пути, географически удобен и имеет широкие возможности, и на этой благодатной земле вместе с исламскими

знаниями гармонично развиты редкие, особенно мирские, знания, относящиеся к социальной и культурной сферам.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРИ

1. Равшанов П. Адабий саҳифалар. – Т., 1985. – Б.7
2. Насафлик алломаларнинг жаҳон маданиятида тутган ўрни. – Қарши, 2008. – Б.160-162.
3. Уватов У. ва б. Мотуридия таълимоти ва Абу Муин Насафий илмий меъроси. – Т.: “Мовароуннаҳр”, 2018. – Б.41-42
4. Камолиддинов Ш. "Китоб ал-ансаб" Абу Саъда Абулкарима ибн Муҳаммед ас-Саманий как источник истории и истории культуры Средней Азии. – Т., 1993. – С.164.
5. Уватов У. ва б. Мотуридия таълимоти ва Абу Муин Насафий илмий меъроси. – Т.: “Мовароуннаҳр”, 2018. – Б.45-46
6. Раҳимджанов Д. VIII-XII асрларда Самарқандда ҳадис илми таракқиёти (Абу Ҳафс Насафийнинг «Китоб ал-қанд фи ма'рифати 'уламо'и Самарқанд» асари асосида): Тар. фан. ном. дис... – Т.: ТИУ, 2003. – Б.14
7. Самъоний Абу Саъд Абдулкарим ибн Муҳаммад ибн Мансур Тамимий. Ал-Ансоб. 5 жилдли // Абдуллоҳ Умар Борудий таҳрири остида. – Байрут: Дорул фикр, 1419/1998. – Б.486-487; Абу Саъд Абдулкарим ибн Муҳаммад ибн Мансур ат-Тамимий ас-Самъоний. Насабнома. – Т., 2017. – Б.311-312
8. Бартольд В.В. Работы по исторической географии: Сочинения. – М.: Издательство восточной литературы, 1965. – Т., III. – Б.450
9. Раҳимжонов Д. Имом Бухорий ва Насаф ҳадис мактаби / Имом Бухорий сабоқлари. 2000. – № 2. – Б.92.
10. Камолиддинов Ш. Китаб ал-ансаб Абу Сада Абдалкарима ибн Муҳаммада ас-Самани как источник по истории и истории культуры Средней Азии. – Т.: Фан, 1993. – Б.164